

MINISTERUL AFACERILOR INTERNE
= SERVICIUL RAIONAL BISTRITA =

STRICT SECRET

0084 / 5.v.1964

R A P O R T
= = = = =

Asupra unor aspecte din
cadrul Școlii Medii Mixte din Bistrița

Școala medie Mixtă din Bistrița, este organizată din
3 secții: română, maghiară și germană, fiecare dintre acestea este
condusă de către un director adjunct.

În cadrul acestei școli, activează un număr de 65
de cadre didactice, din rândul celor 3 naționalități. Secția germană
este condusă de către directorul adjunct KRONER MIHAI - membru de
partid, absolvent al facultății de Istorie, care preia acest obiect
la secția respectivă.

Din semnalările agenților existenți în cadrul acest
tui obiectiv, precum și din sesizările unor oameni cinstiți, cadre
didactice ce lucrează la această școală, rezultă că unele elemente
din rândul cadrelor didactice de la secțiile germană și maghiară,
au unele manifestări naționaliste, care aduc prejudicii educației
comuniste ale elevilor.

Asupra în cursul anului 1963, din relatările agenților
lui "Popescu Ilie", la data de 25 .1.1963, în nota sa, rezultă că
absolvenții claselor a XI-a, în virtutea tradiției stabilite în
cadrul școlii medii, pe reverul hainei au purtat o panglicușă ai-
dastră, simbol al terminării școlii. Elevii secției germane pentru
a deosebi de elevii celorlalte două secții, au purtat panglicușe
roșii pe a cărui fond au scris cu negru, lucru ce ar simboliza cu
lorile steagului fascist german. Acest lucru s-a făcut la inițiativa
cadrelor didactice de la această secție și în special a pro-
fesorului SCHNEIDER HEINZ și cu aprobarea directorului adjunct
KRONER MIHAI, fapt care a creat după sine discuții contradictorii.

în rândul cadrelor didactice din cadrul școlii, discuții care s-au manifestat și în rândul elevilor.

Același lucru reiese și din nota furnizată de rezidentul "Iliescu Marin".

Tot din cauzele didactice de la secția germană a cărei parte, așa cum am arătat și mai sus, profesorul SCHNEIDER HEINZ, membru al partidului în 1963, actualmente secretarul comitetului U.T.M. pe școala, care în diferite ocazii a avut o serie de manifestări naționaliste față de elevii claselor unde predă, precum și față de unele cadre didactice.

Prin nota informativă din data de 25.II.1963, furnizată de cadrele rezidentului "Iliescu Marin", reiese faptul că profesorul SCHNEIDER HEINZ fiind abonat la revista germană "N.B.I." scoate multe exemple comparative cu țările socialiste și R.F.G. Revista amintită mai sus fiind din R.D.G., profesorul respectiv în discuțiile purtate dă exemple și se străduiește să fie foarte convingătoare aceste exemple, despre "ceia ce ar putea să fie în R.F.G. dacă este așa în R.D.G.".

De asemeni din nota informativă furnizată de agentul "Cuciureanu Gheorghe" din data de 7.IV.1963, rezultă că același profesor într-o discuție purtată într-un grup de cadre didactice afirmă că: "invenția pichupului automat este răcută de un englez deoarece englezii sînt un popor cult și că această invenție a creat în Anglia în țările de democrație populară și în sfîrșit a trecut în Uniunea Sovietică".

Prin toate aceste manifestări profesorul SCHNEIDER HEINZ, caută să scoată în evidență superioritatea tehnicii capitaliste, precum și a modului de viață capitalist, față de cele din țările socialiste.

Din relatările agentului "Tudor Mircea" în nota din data de 5.II.1963, reiese faptul că cu ocazia carnavalului claselor a X-a și a XI-a, elevul LEICHT ILIEUT, întilindu-se cu profesorul SCHNEIDER pe coridor l-a salutat pe acesta prin ridicarea minii drepte în sus și obligându-l să salute pe acesta în mod ritualistic, la care profesorul în cauză a răspuns la fel.

Același agent mai semnalează că profesorul SCHNEIDER HEINZ obișnuiește să salute mai des în acest fel.

În nota furnizată de agentul "Someleean Ioan" din data de 22.IV.1963, reiese că numitul SCHNEIDER HEINZ, s-a exprimat față de sursă în felul următor: "daca vor merge profesorii de la secția germană la școala nr. 1 din oraș, vor auzi ce se va întimpla acolo".

3

De asemenea în nota din 26.IV.1964, tot agentul "Sonfeieanu Ioan", ne semnalează că în discuțiile purtate cu directorul KRONER MIHAI și profesorul SCHNEIDER HEINZ, legat de faptul că mai mulți elevi ai cîmăului II de la secția germana a școlii medii au fost la biserică unde s-au "confirmat", în urma observațiilor făcute de sursă, profesorului SCHNEIDER -ca nu a fost destul de vigilent și ca acest lucru se cunoaște și de torurile competente- cel în cauza a spus că "asta nu-i nimic" după care a adresat cuvinte pornografice la adresa celor care s-au sesizat de acest lucru.

Mai menționăm faptul că profesorul SCHNEIDER HEINZ este secretarul comitetului U.T.M pe școală, funcție în care caută să sprijine numai pe elevii din secția germana, pentru a ocupa diferite funcții în cadrul organizației U.T.M, sub a cărui paravan ar putea să desfășoare activitate dușmănoasă. Astrei în iarna anului curent, cu ocazia organizării carnavalului elevilor, au fost aleși ca organizatori ai acestui carnaval în majoritate elevi de naționalitate germană, lucru ce a dus la o serie de discuții și comentarii nefavorabile în rîndul elevilor de la celelalte secții.

De asemenea din comitetul U.T.M pe școala în afara de profesorul SCHNEIDER HEINZ mai face parte și profesorul PASPAR FELIX, care au monopolizat toată conducerea U.T.M din școala, neglijînd propunerile făcute de membrii comitetului de naționalitate română și maghiară și în același timp caută să se sustragă de sub controlul organizației de baza P.M.R din această școală. Acest lucru s-a reliefat și cu prilejul conferinței regionale U.T.M, cînd profesorul SCHNEIDER HEINZ în calitate sa de secretar al comitetului U.T.M pe școala, a instruit pe eleva MOLDOVAN GAROFITA, care era delegata la aceasta conferință ce s-a ținut la data de 1-2 februarie 1964, de-a discuta în cadrul conferinței și de-a raporta o serie de aspecte legate numai despre activitatea secției germane din cadrul secției germane a școlii medii din Bistrița, fapt ce a dus la o serie de nemulțumiri în rîndul celorlalți delegații ai școlii care au participat la conferință.

Din sesizarea secretarului organizației P.M.R din școală, prof. SACAREA VIRGIL, reiese faptul că-n vara anului 1963, profesorul SCHNEIDER HEINZ, cu ocazia unei deplasări în București la un restaurant, a cunoscut pe un funcționar al ambasadei austriece cu care a stat mult timp de vorbă, neputînd însă stabili ce s-a discutat, despre care problemă însăși profesorul SCHNEIDER i-a spus celui în cauză.

2

În repetate rânduri agentura ne-a semnalat că profesorul SCHNEIDER HEINZ este în legătura unor elemente suspecte ce figurează în evidențele noastre, și în special într-a numitului "HANS KOLER"-urmărit de noi prin acțiune informativă individuală, fiind suspect de spionaj în favoarea statului austriac.

Asemenea manifestări naționaliste mai are și numitul KRONER MIHAI-director adjunct al școlii medii, care în repetate rânduri, ne-a fost semnalat de către agențură în legătura unor elemente suspecte ce figurează în evidențele noastre, precum și a lui "HANS KOLER" .

Sus-numitul în cursul anului 1964 a participat împreună cu profesorul SCHNEIDER HEINZ , DRATLEFF EDUARD și alții la o consfătuire cu colaboratorii ziarului german "Neur Weg " unde se afla și un reuactor al ziarului din București ,cu care prilej au avut manifestări naționaliste, neputând stabili în mod precis până în momentul de față în ce constau aceste manifestări, și care a fost scopul real al acestei consfătuiri ,lucru ce ne-a fost sesizat tot de profesorul SACAREA VIRGIL- secretarul organizației de partid din cadrul școlii medii.

Din aceleași surse s-a stabilit o serie de date ce au fost verificate de noi, în legătură cu faptul că numitul KRONER MIHAI lucrează la un studiu privind "istoria sașilor din Transilvania" ,lucru de altfel confirmat și de directorul școlii medii MAJA VASILE ,nu s-a putut însă stabili caracterul studiului respectiv și dacă numitul KRONER MIHAI vrea să publice acest material în țara noastră sau să rămână doar o "lucrare de servar" și în momentul cînd va avea posibilitatea s-o publice în străinătate.

O atitudine ostilă se manifestă și la profesora GRAEF NILDEGARD ,tot de la secția germană a școlii medii, care încearcă să se sustragă de la dispozițiile direcției și în special de la munca de culturalizare ,iar cu prilejul unui consiliu pedagogic care a avut loc în luna februarie a.c, aceasta s-a ridicat și a spus că"acesta ședințe nu au nici-un rost că este o simplă pierdere de vreme".

manifestări naționaliste ne-au fost semnalate și din rândul cadrelor vidoice de naționalitate maghiară. Astfel este cazul profesorului SZILAGHI ZOLTAN ,candidat de partid, profesor de istorie la aceasta secție, care după cum reiese din nota informativă din 7.III.1962 furnizată de către agentul "Societate"

5

relese că la o oră de "Socialism științific", la clasa a XI-a, secția maghiară, acesta a afirmat în fața elevilor că în 1956 în Ungaria a fost o revoluție la care a participat întreaga societate. În cadrul unui consiliu pedagogic în care s-a discutat cele afirmate de el, acesta a motivat prin faptul că ar fi fost obosit la lecție și nu s-a gândit că afirmația lui ar fi așa de gravă.

Din nota aceluiși agent din data de 30.v.1962, reiese că într-un referat ținut de către SZILAGHI ZOLTAN cu tema "Patriotismul socialist și internaționalismul proletar", în închierea lui sus-numitul a arătat că elevii clasei a XI-a secția maghiară, însușesc mai greu istoria patriei, deoarece nu cunosc în suficientă măsură limba română, din care cauză aceștia "trebuie să fie mai serioși patrioți". În urma ținerii referatului, profesorul în cauză a fost criticat de directorul școlii, care i-a arătat că nu elevii ci profesorul este vinovat de această situație.

În nota din 18.vii.1963 a rezidentului "Iliescu Marin" se este semnalat faptul că la clasa a VIII-a curs seară, profesorul SZILAGHI ZOLTAN, nu a predat lecția "Dacia romană", ci a dat-o ca tema pentru acasă, în schimb a fost predată lecția cu amănunte intitulată "Prăbușirea imperiului roman de răsărit".

Ambele aspecte au fost cunoscute de către direcțiunea școlii și organizația de partid, atunci când s-a luat poziție față de aceste probleme, întotdeauna directorul adjunct de la secția maghiară HORVATH PAUL, a încercat să motiveze aceste acțiuni, venind cu argumente neîntemeiate, manifestând o temerară tăcșă de sprijinirea acestui profesor.

Tot despre profesorul/SZILAGHI ZOLTAN mai cunoaștem că la o oră de istorie la clasa XI-a secția maghiară, unde s-a predat lecția "Formarea limbii și poporului român", a folosit o serie de documente istorice neadmise, din care reiese faptul că poporul român s-a format numai în sudul Carpaților și nu și în Transilvania, postându-se astfel pe poziția naționaliștilor maghiari.

Am mai stabilit deasemenea că o serie de elevi din cadrul secției maghiare de la școala medie, corespund cu elevi din R.P. ungară, dintre care unii ce au fost colegi cu aceștia, în care scrisori elementele naționaliste din R.P.U îi îndeamnă la activitate naționalistă, cum este cazul numitului BARABAS MIHAI, elev în clasa IX-a, urmărit de noi prin dosar de verificare, cărui cel cu care corespundează îi îndeamnă la activitate naționalistă, spunându-i prin scrisorile că: "țara noastră e Ungaria.....nu pot să

6

Exprim prin cuvinte acea dorere mare de inima pe care o simt
gindindu-mă la voi și la libertatea pierdutăAș vrea să
vă atrag atenția asupra faptului "să învățați, să învățați, să învă-
țați, deoarece nu veți ști niciodată când o să vă cheme în ajutor
țara voastră.....celui care nu-i plac aceste fraze nu e om".

Acesea sînt unele aspecte stabilite de către
noi ,legat de activitatea unor elemente naționaliste din cadrul
școlii medii mixte din Bistrița, secția germană și maghiară.

OFITER II DE SECURITATE

LT.

MIALCA VIRGIL

Mialca